

# 岛城立法畅通经济“毛细血管”

市十七届人大常委会第十三次会议审议通过《青岛市中小企业发展促进条例》



早报12月29日讯 中小企业是国民经济的“毛细血管”，是扩大就业、繁荣市场、改善民生的重要支撑。为进一步优化营商环境，激发中小企业创新创业活力，保障中小企业合法权益，12月29日，市十七届人大常委会第十三次会议表决通过了《青岛市中小企业发展促进条例》(以下简称《条例》)，待报省人大常委会批准后公布施行。这是继《青岛市优化营商环境条例》之后，我市法治化营商环境建设的又一项标志性地方性法规，将助力青岛打造国际一流营商环境。

## 拓展企业融资渠道

针对用地保障问题，《条例》要求编制国土空间规划时统筹安排中小企业建设用地和公共配套设施用地，可弹性年期出让、分期缴纳土地价款、产业用房可分割转让，减轻企业负担。推动农村集体经营性建设用地为中小企业提供创业场地。鼓励通过厂房加层、厂区改造、内部用地整理等途径提高土地利用率，要求政府支持创新创业载体建设，在场用地、基础设施建设、公共管理服务等方面按照规定落实税费优惠政策。

针对企业普遍反映的“融资难、融资贵”问题，《条例》多环节发力、多措并举。综合利用政府引导基金、供应链融资、区域性股权市场等融资途径，拓展企业融资渠道；创新担保手段，支持提供以应收账款、特许经营收益权、知识产权等为担保品的担保融资；建立应急转贷支持机制，支持银行业金融机构对符合条件的中小企业按照市场化原则展期、续贷，纾解还贷困境；支持开展贷款保证保险和信用保险业务；明确市有关部门加

强与国家金融管理部门驻青机构沟通协调，促进落实小型微型企业金融服务差异化监管政策。

针对人才支撑问题，《条例》支持高等学校、科研机构等事业单位的科研人员创业创新；支持引进和培养专业技术人才和高技能人才，可开展技能人才自主评价，落实人才住房、落户、子女就学、就医等方面待遇；定期开展培训工作，鼓励高等学校、科研机构选派科研人员到中小企业工作或者参与项目，并保障其外派期间的合法权益，推进产学研深度融合；加大产业工人培训力度，中小企业开展职业技能培训的，可以按照规定向所在地人力资源社会保障部门申请职业技能培训补贴。

## 推进中小企业“数智化”转型

《条例》明确将发展“专精特新”企业作为重点培育对象，建立健全梯度培育体系，引导中小企业走专精特新发展道路。据了解，目前，我市专精特新企业达6738家，工信部专精特新“小巨人”企业达190家，首批评选486家雏鹰企业，12

家企业入选全球独角兽企业500强。

在数字化赋能方面，《条例》推进中小企业“数智化”转型，支持企业开展技术改造，明确工业和信息化部门会同有关部门支持中小企业应用互联网、云计算、大数据、人工智能等现代技术手段，实施数字化、网络化、智能化升级和绿色低碳转型。支持工业互联网平台企业、数字化转型服务机构等主体，为中小企业提供数字化转型产品和服务。鼓励企业建设工业互联网平台，开放平台入口，共享数据资源，带动产业链上下游中小企业协同开展数字化转型。

在科技成果赋智方面，《条例》明确落实技术装备等首台(套)政策、科研基础设施和大型科学仪器开放共享政策，鼓励中小企业自主创新，研发拥有自主知识产权的技术和产品，培育发展新动能。加强企业内部环境建设，推进企业完善治理结构，强化合规能力建设，健康持续发展。明确政府部门建立完善知识产权公共服务体系，建立知识产权纠纷多元化解机制和维权援助机制，指导和帮助中小企业知识产权高质量发展。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 邹忠昊 通讯员 方芬 曹斯禹)



早报12月29日讯 12月29日，市文明办公布2023年12月青岛市“文明市民”名单，共10人入选。早报新闻人物张祎然、王晓蓓、马龙腾榜上有名。

王晓蓓  
一腔热血 奔腾不息

11月22日，《青岛早报》报道了王晓蓓完成造血干细胞捐献采集的故事。

2008年，机缘巧合之下，王晓蓓带孩子参与了第一次公益活动，去一户困难家庭走访慰问，那次特殊的经历也让她暗自下定决心，要用自己的力量帮助更多需要帮助的人。2009年，王晓蓓加入无偿献血队伍中，她想用这种方式帮助他人，10多年来，坚持无偿献血已经慢慢变成她的一种生活习惯。2021年8月28日成为造血干细胞志愿者，她说虽然自己不是医生，但是可以用再生的血液挽救病人，何尝不是一种救死扶伤。15年来，她累计参与公益活动1000余次，资助贫困儿童40余名、困难老人9名，捐助资金10万余元。

张祎然  
志愿服务时长超15000小时

2020年以来，《青岛早报》多次报道过“喊话小姐姐”张祎然投身志愿服务的故事。2020年，一段核酸检测点可爱式喊话的视频在网上迅速传播，“叔叔阿姨、小哥哥小姐姐们还有没有没做核酸检测的？如果没做，把自己的老姐姐

## 一抹“志愿红” 温暖沁人心

12月青岛市“文明市民”名单公布 10人中有3位是早报新闻人物



组图：早报报道版面截图

### 12月青岛市“文明市民”名单

<b>【助人为乐】</b>	张祎然 王晓蓓	青岛星火亦燃志愿者服务中心主任 胶州市中云街道河头源社区居民
<b>【见义勇为】</b>	翟元敏	山东科技职业学院婴幼儿托育服务与管理专业学生
马龙腾	平度市天柱山文物管理所负责人	
樊守春	市南区中山路街道中山路社区第一网格专职网格员	
韩翠香	即墨区政务服务和公共资源交易中心工作人员	
周建铭	国家税务总局青岛市崂山区税务局八级专业技术人员	
于淑兰	莱西市姜山镇大泊村村民	
<b>【敬业奉献】</b>	付宗玲	即墨区潮海街道名都苑社区居民
	许兰香	崂山区中韩街道牟家社区居民
<b>【孝老爱亲】</b>		

们、小姐姐们都叫过来一起做。”视频中身穿防护服、手持大喇叭的“小姐姐”正是张祎然，被冠之“大喇叭喊话小姐姐”。疫情期间，她带领队伍向青岛各区市输出志愿者2500余人次，志愿服务时长超15000小时。

在她看来，“红”是一种责任，公益之路由此开启并扩展。2020年11月，张祎然与志同道合的朋友组建了“星火亦燃”

志愿者团队，团队从最初的5人发展至正式队员51人、志愿者1000余人。志愿服务队活跃在全省乃至全国应急救援的战场上，参与各类应急救援任务、宣讲、应急演练、大型活动保障等450余次，累计志愿服务时长10000小时。32岁的她投身志愿服务4年来，帮助受困群众数万人次，抗震救援、抗洪抢险、抗击疫情……她的身影频频映入人们的眼帘。

马龙腾  
守碑二十载 痴心传墨香

8月28日，《青岛早报》刊发典型通讯报道《守碑二十载 痴心传墨香》，早报记者采访山东省最美基层文物工作者马龙腾，倾听他与同事们守护天柱山魏碑背后的故事。

为深入了解天柱山魏碑石刻，20年来，本来从事美术绘画专业的马龙腾，自费购买各种石刻书法和魏碑史料理论书籍，工作之余便一头扎进书堆汲取营养。马龙腾热爱文物，喜欢研究文物。工作之余，他阅读了《中国书法史》《中国历代书论》《云峰诸上北朝刻石讨论会论文选集》《云峰刻石全拓》等专业书籍，钻研历史，拓宽视野，对天柱山摩崖石刻的认知慢慢加深。到了节假日，观摩天柱山的游客特别多，马龙腾都会义务提供讲解，最多时，一天4次登山为专家与游客进行讲解。他讲解时从不搬硬套解说词，而是针对不同文化层次的访客灵活讲解，每一次讲解都透露出老马对天柱山石刻文化的热爱。这一讲就是20个年头，其中仅接待日韩观摩团和学生团体就超过5000次。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)